

中央储备企业国药集团，科学预判疫情、做好方案，储备调拨、配送、疫苗研发有条不紊——

15万名职工“上阵”抗疫

阅读提示

疫情发生后，每一次医药资源紧缺，国家首先要动的中央医药储备，很大一部分来自国药集团。诸多问题的协调和解决，是集团15万名职工的不眠不休，通力协作才得以完成。

房钥匙不在身上，毕竟当时谁也没想到疫情会如此蔓延。

如今在集团上下职工的努力下，各项工作已经上了轨道，既定任务顺利完成。

细节落实到防护服的拉链

作为中央医药储备单位，在抗击非典、汶川地震等重大事件和公共卫生事件中，国药集团每次都是国家各部委开展工作的重要抓手。

湖北疫情发生后，每一次医药资源紧缺，国家首先要动的中央医药储备，很大一部分来自国药集团。

虽经历过多次挑战，职工们感觉这次的挑战尤其大，任务急难险重。集团战略与品牌管理部副主任蒋昕手里拿着一张张紧急调拨令，上面都是加急调用中央储备医药资源的内容。

1月23日夜，国家启动了首笔中央储备调拨，国药集团将1.4万套防护服分两批运往湖北武汉。

1月21日以来，国药集团累计供应新型冠状病毒诊断试剂盒近100万人份，组织货源紧急提供医用防护物资，其中各类防护服105.97万套、护目镜28.7万个、各类口罩

4799.94万只。

哪一项任务都是紧急发来，限时完成，而这些任务顺利完成背后，是惊心动魄的忙碌。

蒋昕回忆，22日深夜到23日她的手机几乎被打爆，来自各方面的电话一直没有停过，调拨指令一个接着一个，彻夜未眠。刘敬桢当晚直接就奔赴北京仓库，直接在一线开始打电话调拨资源，很多事情都由他电话解决，大到与部委的协调，小到口罩上的铁条、防护服上拉链……

在办公室一隅，一个拉扇门的后面是刘敬桢的“临时公寓”，春节期间，他好几天就睡在这方狭小的空间。

“一天无数个电话，好几个部委召开的会。”刘敬桢说，元宵节，女儿20天左右没有和父亲一起吃过饭，自己动手做了一顿饭，喊他回去吃，熟料下午刚在国家卫健委开完会，突然又接到商务部通知有一个会需要连夜召开，他不得已抽出了两分钟时间，站在家门口吃了两个元宵，算是满足了女儿的唯一要求。

过程艰难和繁琐超出了想象

目前，整个医药大厦各层办公室职工都

在按部就班的忙碌，但这份平静背后是对困难的克服，是与死神的争分夺秒。

虽然他们做了预案，但过程之艰难和繁琐依然超出了他们的想象。

医疗物资的日常供需能够保持平衡，但疫情期间医疗机构及老百姓对口罩的需求大幅增加，再加上春节期间，生产厂家停工停产的原因，导致医疗物资出现供需不平衡的问题，需求远大于供给。

医疗物资供需双方存在信息不匹配、不对称的问题。疫情期间，大量的需求集中涌出来，由于医疗物资的品类和规格繁多，用途也各不相同，导致调运的货品会与实际需求存在差异。

医药物资比如口罩的生产主要集中在河南、吉林、浙江、福建等省市，但全国有很多省没有口罩生产企业，当地有口罩生产的省份为保证本省供应不让口罩出省，因此有些无生产企业的省市口罩比较短缺。

诸多问题的协调和解决，是集团上下15万名职工的不眠不休，通力协作才得以完成。

特别是，国药中国生物推出了康复者血浆治疗方法，目前正在临幊上应用，并发出倡议让康复者献血浆，为抗疫作贡献……

下一步，国药集团将充分发挥全国商业网络协同作战优势，全面加强口罩、防护服、护目镜等急需医用物资市场供应，为打赢疫情防控攻坚战提供充足的“弹药”。

武汉查处4起在疫情防控工作中不认真履职尽责案件

新华社武汉2月16日电（记者黎昌政 廖君）武汉市纪委监委16日通报，因在疫情防控工作中不认真履职尽责，对洪山区政府副区长王在桥、青山区政办四级调研员张德芳以及多名社区居委会等干部，分别给予党内严重警告、政务降级等处分。

通报说，作为洪山区疫情防控指挥部副指挥长、医疗救治组组长，王在桥不认真执行上级集中隔离新冠肺炎感染者密切接触人员的决定，导致大量密切接触者未被及时集中隔离；未督促开展全区病毒消杀专业培训及技术指导，导致集中隔离点病毒消杀不规范不彻底，增大交叉感染风险；医疗救治工作协调不力，衔接不到位，发生部分患者送医救治过程中长时间滞留；落实“应收尽收、应治尽治”工作要求严重不到位，大量患者未及时入院收治，造成恶劣影响。王在桥因严重失职失责问题受到政务撤职处分，相关手续按法律规定办理。

1月21日，青山区政协四级调研员张德芳在未履行请假手续、未向组织报备情况下擅自离汉，在工作人员6次联系时均隐瞒外出去向，直到2月2日才向组织承认外出。给予张德芳党内严重警告、政务降级处分。青山区政协党组书记履行监督管理主体责任不严格，负有领导责任的区政协党组成员、副主席杨迎春受到诫勉处理，区政协党组成员、主席乐敏霞受到批评教育、责令做出检查；负责机关干部人员管理的区政协党组成员、秘书长、办公室主任田丽萍失察失管，受到党内警告处分；区政协办公室副主任、机关党支部书记李军疏于对党员监督管理，受到党内警告处分。

按照统一工作安排，武汉市建筑工程质量监督站安排8名工作人员轮流到武昌区杨园街电力新村社区帮扶防疫工作，2月7日至11日工作人员未到岗。武汉市纪检监察委约谈监督站党总支书记徐平华、站长彭青顺；负责安排帮扶工作的政工科科长王领没有安排落实干部职工下沉社区帮扶工作，受到党内警告处分。

通报说，硚口区长丰街正康社区向街道漏报辖区居民程某某为新冠肺炎疑似病人信息，街道、社区未有效组织治疗，程某某在家自缢身亡，造成严重不良影响。正康社区居委会党支部书记涂樱、副主任吴爱勤明知程某某病情却未按规定合理处置，漏报信息致使街道未能及时采取必要措施，分别受到党内警告处分；街道二级调研员孙遂义履行包保社区职责不到位受到诫勉处理，街道工委书记徐启平统筹不够、工作不细致深入被责令作出检查。

武汉市纪委监委有关负责人表示，纪检监察机关将加强对疫情防控工作部署和责任落实情况的监督检查，坚决纠治形式主义、官僚主义，严肃查处不担当不作为乱作为问题。

工会力量与社区人员形成合力

（上接第1版）

受疫情影响，节后企业开始有序复工，黄浦区工会针对外地职工集中返乡过年无法按时到岗的情况，做好对受疫情影响企业的劳动用工、工资支付等指导和服务。

专项资金关爱防疫一线职工

2月10日，上海市总工会下发《关于做好新型冠状病毒肺炎疫情防控期间职工互助保障工作的通知》，明确不增加任何参保费用将新冠肺炎列入工会互助保障重大疾病范畴，并开通新型冠状肺炎保障金给付“特殊通道”，采取“先给付、后审核”的方式确保保障金及时发放。由此，上海各级工会纷纷跟进，及时推出各项关爱防疫一线职工的举措。

宝山区总工会制定《关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控一线职工关心关爱的工作方案》，筹措260万元防控专项资金，用于对区内参与疫情防控工作的医护人员、公安干警、环卫工人、物业职工、街镇一线工作人员、重要物资保障人员等开展关心关爱工作，为全区奋战在抗疫一线的“最美逆行者”鼓劲加油。

为更好地守护宝山区奋战在防范疫情一线的医护人员和公安干警，宝山区总工会携手中国人寿宝山支公司为宝山区所有奋战在抗疫一线的医护人员和公安干警赠送“国寿意外伤害及新冠肺炎保险”。抗疫工作期间，因确诊新冠肺炎导致身故或因意外伤害导致身故故赔付50万元；因意外伤害导致身体残疾的，在50万元内依据伤残等级给付对应伤残保险金。

截至目前，宝山区已派出了两批赴鄂医疗队。区总工会为赴鄂医疗队队员家庭准备了慰问金、慰问品，并会同区医务工工会建立赴鄂医疗队员家属联络员机制，组成工作专班，通过适当方式加强与赴鄂队员家庭的联络，帮助他们解决后顾之忧。

西安市总10条措施构建防控“堤坝”

（上接第1版）

疫情爆发后，西安市总成立了防控工作领导小组，市人大常委会副主任、市总工会主席薛振虎担任组长，下设综合协调、医疗支援、物资慰问、宣传评先、帮扶救助5个工作组。领导小组认真落实联防联控、群防群控各项措施，做到预案在先，保障措施有力，责任到人，不留死角。党员领导干部靠前指挥、带头落实。2月11日，市总安排机关党员干部55人到所在社区（村）报到，参与一线疫情防控。

向各级劳模发出奉献爱心的号召后，全国劳模席有良、袁瑞生，省劳模王春，市劳模马金燕、赵吉军、聂志宽等纷纷捐款捐物。截至目前，西安各级劳模已捐款捐物1511.5万元。全国劳模、高新区何村党支部书记史安民和村工会干部冯磊为市第八医院捐赠5千公斤蔬菜。

按照市卫健委要求，西安市总在工会医院已抽调17名支援医务人员基础上，做好后续支援队伍准备，随时待命，为抗击疫情贡献力量。

西安市总还决定，对疫情防控工作中表现突出的单位、个人，在评选劳模和五一劳动奖章、奖状等荣誉中重点予以倾斜；今年市级劳模评选中将下达专项指标，定向用于疫情防控工作先进单位和优秀个人；在全国劳模推荐中予以重点考虑。

另外，对因疫情和疫情防控工作导致生活困难的职工家庭，决定及时帮扶。同时，发挥互助保障计划功能，对符合救助条件人员，开通绿色通道，及时救助缓解困难。西安市总工会互助保障会筹措30万元专款为会员单位购赠疫情防控物资。市区两级工会开通了工会爱心咨询热线，对受疫情影响家庭及时开展心理疏导。



广州“的哥”的一项特殊任务

本报记者 叶小钟 实习生 蔡绮璇
本报通讯员 马世安 尹雅丽

“您在武汉一线救死扶伤，我在广州为您保驾护航！”

近日，广州市防疫应急爱心出租车队的青年“的哥”肖祝雨接到一项特殊任务：护送一老一小从广州市海珠区到他们位于清远市佛冈县的老家。

这是抗“疫”至今，肖师傅接载的年纪最小及最长的乘客：11个月大的宝宝和年过七旬的老奶奶。让肖祝雨肃然起敬的是这位宝宝的父母冯剑锋和黄媛正奋战在抗疫的最前线——湖北武汉。

这一对年轻的夫妇同是广东省第二人民医院国家紧急医学救援队（广东）援鄂医疗队的成员，90后的黄媛是急诊科护士，85后的冯剑锋是信息科工程师。黄媛和冯剑锋作为广东省第二人民医院国家紧急医学救援队（广东）援鄂医疗队的成员正式启程，并肩挺进疫区一线湖北武汉，支援当地的医疗工作。

为了让这对医护“逆行者”安心放心，广东省第二人民医院后勤科与广州公交集团白云（广交）公司联系，派出广州防疫应急爱心出租车队，护送老奶奶和宝宝返回100公里外的清远老家。

青年爱心“的哥”肖祝雨看到调度中心

发出的这条特殊的跨市护送任务，毫不犹豫地接受了任务，并早早调好了第二天的闹钟。

第二天一早，肖祝雨先将出租车里外仔细消毒和清洗了一遍，提早40分钟赶到出发地等候。

在众人的协助下，宝宝、老奶奶、宝宝妈妈放置好了行李，上了肖祝雨的车。一路上，车速均匀平稳。

车辆安全顺利抵达目的地后，肖祝雨马上下车为老奶奶搬运行李，并送至位于7楼的家中。一家人再三致谢，肖祝雨笑笑说：“您的家人是伟大的‘逆行者’！能为他们做点什么，是我的荣幸。”

午。整个上午，老陈发现疫情防控隐患4个，亟待解决项3个，随身携带的工作簿满满当当记了两页纸。

谨慎

吃过简单的午饭，老陈来到了所辖社区。

一个临时组建的拆迁户社区，当地人习惯叫它“老七中”。这里居住的430位居民中老年人占了半数，其中90岁以上11人，60岁以上163人。

“老年人抵抗力下降、安全意识薄弱，防控工作更得谨慎。”老陈说。

疫情发生后，老陈按照上级要求开启了社区全封闭模式，所有车辆禁止入内，人员无特殊情况不得随意进出，进入社区必须测量体温，详细登记个人信息。18名志愿者24小时轮班巡逻值守，每天为每位住户发放口罩。老陈将自己编入志愿者队伍中，他的值班时间是中午12点到晚上9点。

正值春节，老人们都盼着儿女回家团聚，对社区的做法十分不理解。老陈和志愿者反复与老人及家人沟通，使他们认识到此次疫情的严重，配合社区工作。

上级下发通知前，老陈就主动带领志愿者

对所有住户进行摸底排查，住户基本情况、亲属有无在武汉工作上学等信息全部登记在册。

“有的住户很不理解，说有必要这样吗？我还是那句话，宁肯过一点，也不能松半点。”苦口婆心下，住户们由原本的不配合到最后全部如实上报信息。

老陈的谨慎很快得到验证。排查发现，社区内一户老人的孙子正在武汉就学，社区加大了对该户的关注，当发现孙子来探望老人后及时联系医院对其进行检查，并隔离在社区内。

“这家住户非常配合，自觉居家隔离，志愿者每周两次为他们采购食品，满足所有生活需求，再过几天隔离就结束了！”跟了老陈一天，终于看到了老陈脸上有了“一点笑容”。

疫情发生后，老陈的这根弦就没松过。社区工作人员本就紧张，一名同事怀有5个月身孕，老陈上午跑企业，下午晚上守社区，微信一刻不停地上传下达各项工作，手机不时有打来向他“讨主意”的企业询问电话。

信赖

2月的青岛尚在寒冬，已知天命的老陈无

论是走访企业还是在“老七中”值班，全程都在户外进行。

晚上9点，看着社区里逐渐暗下去的灯光，老陈踏上了回家的路。可是工作却没结束，他还要起草疫情通知文件、梳理防控工作总结……

抗击疫情20多天，老陈每天如此。

老陈却说，不只是他，西海岸新区所有基层干部都是这么干的，防控工作靠的是团队的力量，而非他个人，相比一线的医护人员，他真的不足一提。

采访快要结束时，老陈又接到一个电话，青岛日森机电公司急需业务负责人复工，这位负责人1月14日到过湖北，已经在天津自行隔离14天，企业询问这种情况能否返。

老陈答复说：“可以返回，但必须在厂区隔离办公，保障其他员工的安全。”

看得出，大家都很信任、依赖老陈，有了老陈的答复，就有了“主心骨”。老陈说，再过几天，他想在防控检查时征求企业对街道工会工作的意见建议，“疫情总会过去，工会工作还得开展，很多工作得提前做！”

（上接第1版）

“15个，所有隔离人员工资照常发放，隔离耽误的工作待隔离结束后慢慢补上，员工们也赞同。”企业负责人说。

老陈口中的“隔离人员”，是从青岛市外返岗的复工人员。面对6万多流动人口的防控压力，老陈提出必须对所有青岛地区以外的复工人员有效隔离14天。

一开始，有企业也提出质疑，可老陈说：“我们不可能全面掌握所有人的行程，宁肯过一点，不能松半点。”

在他晓之以理、动之以情的说服下，辖区内所有企业全部自觉执行返岗人员隔离，每家企业划出了隔离人员宿舍，安排专员按时送餐。

工会干部最关心的是职工权益，老陈每到一家企业都不忘询问职工待遇发放情况，提醒企业工会一定要严格执行特殊时期下有关法律法规。目前，辖区内所有企业都能为不能复工和隔离的员工发放工资或青岛市最低生活保障。

“特殊时期，工会干部在肩负疫情防控的同时，也要兼顾好人员稳定防控。”老陈说。

结束了5家企业的走访，时间已接近中